Habitation avec ascenseur
Les lignes directrices et les critères de conception en accessibilité universelle (AU) assurent une meilleure performance que les exigences du Code de construction du Québec (CCQ), qui doivent être considérées comme minimales. 
Les lignes directrices et les critères de conception traitent des principales composantes d’une habitation avec ascenseur, favorisant la visitabilité, l’adaptabilité et une utilisation aisée, sécuritaire et lorsque possible, semblable pour tous les usagers.
Il ne s’agit cependant pas de lignes directrices et de critères de conception pour l’adaptation du domicile. Selon le cas, d’autres éléments devront être considérés afin de répondre aux capacités et aux besoins particuliers d’un résident connu. 
1
Généralités

· Les critères d’AU doivent être intégrés à tous les espaces communs (intérieurs et extérieurs) et à tous les logements d’un projet d’habitation avec ascenseur (Illustration 1). 
· L’implantation doit permettre l’accès de plain-pied (sans rampe d’accès, ni escalier) pour l’entrée principale, les entrées secondaires et les issues au niveau du sol (Illustration 2).
· Une aire de manœuvre de min. 1800 mm de diamètre facilite la circulation des triporteurs et des quadriporteurs dans les espaces où l’utilisation de ces équipements est prévue.

· Une aire de manœuvre de min. 1500 mm de diamètre est requise aux endroits où il est prévu qu’un triporteur ou un quadriporteur ne sera pas utilisé. 

Accessibilité universelle

Lignes directrices et critères de conception 
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· Les logements doivent avoir des superficies suffisantes pour qu’une fois meublés, ils puissent conserver leurs caractéristiques d’AU, notamment en ce qui concerne les aires de manœuvres. Se référer à la fiche concernant la résidence unifamiliale pour des lignes directrices et des critères de conception plus détaillés, à l’intérieur du logement.

· Se référer aux fiches produites par Société Logique pour connaître les lignes directrices et critères de conception concernant le stationnement, l’ascenseur, l’escalier, la signalisation, la salle de toilette publique, l’éclairage, les contrastes de couleur, etc.
2
Accès au bâtiment

· Une aire de manœuvre de min. 1800 mm de diamètre est requise, hors du battement de la porte (Erreur ! Source du renvoi introuvable.), de chaque côté des portes de l’entrée principale et des entrées secondaires, ainsi que dans les vestibules. 
· Les portes de l’entrée principale, des entrées secondaires et des issues doivent offrir une largeur libre de min. 800 mm, lorsque la porte est ouverte, sans empiètement de la quincaillerie (ex. barre anti-panique), ainsi qu’un dégagement latéral de min. 300 mm lorsqu’on pousse la porte et un dégagement de min. 600 mm lorsqu’on tire la porte (Illustration 3).
· Les portes de l’entrée principale et des entrées secondaires doivent être équipées d’un ouvre-porte automatique (incluant les portes de vestibule).

· L’interphone doit pouvoir être utilisé par des personnes ayant une limitation auditive.
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3
Circulation dans le bâtiment
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Un parcours sans obstacles doit donner accès à tous les logements et à tous les services du bâtiment (stationnements intérieur et extérieur, buanderie, chute à déchets, contenants à recyclage, salle communautaire, etc.).

· Les portes s’ouvrant dans un corridor ainsi que les équipements installés dans un corridor doivent être en alcôve, de façon à ne pas obstruer la circulation (Illustration 4).
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Une aire de manœuvre de min. 1800 mm de diamètre, est requise devant tous les espaces communs et de services, hors battement des portes (dans le vestibule, devant les équipements, de chaque côté des portes des pièces, devant l’ascenseur, etc.) (Illustration 4). 

· Une aire de manœuvre est requise devant les portes de chacun des logements (côté corridor et côté vestibule du logement) de min. 1800 mm de diamètre s’il est prévu d’entrer avec un triporteur ou un quadriporteur dans le logement, sinon cette aire de manœuvre peut être de 1500 mm de diamètre (Illustration 5).
· S’il n’est pas prévu de permettre l’accès au logement par triporteur ou quadriporteur, un rangement pour cette aide à la mobilité doit être prévu au rez-de-chaussée ou à l’étage où est situé le logement.
· Toutes les portes des espaces communs et de services doivent avoir une largeur libre de min. 800 mm, lorsque la porte est ouverte, ainsi qu’un dégagement latéral de min. 300 mm lorsqu’on pousse la porte et un dégagement latéral de min. 600 mm lorsqu’on tire la porte.
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4
Sécurité incendie

· Le bâtiment doit être de construction incombustible, avec gicleurs automatiques.
· Les issues au niveau du sol doivent être accessibles. Dans un vestibule d’issue, il doit y avoir une distance libre de min. 1200 mm, mesurée entre le battement de la porte intérieure ouverte et la porte extérieure fermée. 
· Des avertisseurs visuels doivent être ajoutés au système d’alarme incendie, dans les espaces communs.
· Le système d’alarme du bâtiment doit se prolonger dans les logements, permettant l’installation éventuelle d’un signal visuel d’alarme. 
· Les escaliers d’issue doivent être munis de mains courantes des deux côtés.

· Lorsqu’il y a des balcons, ils doivent être accessibles.

· L’ascenseur devrait pouvoir être utilisé pour l’évacuation. 

5
Logements
· La porte d’entrée et toutes les portes des pièces à l’intérieur du logement doivent offrir une largeur libre de min. 800 mm, lorsque la porte est ouverte, un dégagement latéral de min. 300 mm lorsqu’on pousse la porte, un dégagement latéral de min. 600 mm lorsqu’on tire la porte et une aire de manœuvre de min. 1500 mm de chaque côté de la porte.
· À l’intérieur des logements, une aire de manœuvre de min. 1500 mm de diamètre, hors de tout obstacle, est requise dans le vestibule, la salle de bain, la cuisine, les chambres et au balcon (Illustration 6 et Illustration 7).




· Pour le balcon, favoriser une porte battante (au lieu d’une porte patio), d’une largeur libre de min. 800 mm lorsque la porte est ouverte, ayant un seuil plat et biseauté de max. 13 mm de hauteur, si la porte est protégée des intempéries. Sinon, avoir un seuil standard de max. 25 mm de hauteur.
Dans la salle de bain 

· La baignoire doit être dégagée sur toute sa longueur.

· La toilette doit être de type allongée, avec une cuvette dont la hauteur est de 400 mm et être adjacente à un mur, à une distance entre 285 mm et 305 mm.

· Des fonds de clouage pour l’installation d’éventuelles barres d’appui doivent être prévus au pourtour de la baignoire et aux murs arrière et adjacent à la toilette.

· Le lavabo doit être dans un module aisément modifiable, afin de dégager un espace accessible sous le lavabo de min. 760 mm de largeur, 700 mm de hauteur et sur toute la profondeur du comptoir.
Dans la cuisine

· Le module évier doit être aisément modifiable, afin de dégager un espace accessible sous l’évier, de min. 760 mm de largeur, 700 mm de hauteur et sur toute la profondeur du comptoir.

· Il doit y avoir un module de rangement de min. 710 mm de largeur, aisément modifiable afin d’installer un four encastré.



Dans les chambres à coucher

· Les chambres à coucher doivent être de dimensions suffisantes et conçues de sorte qu’une fois meublées, une aire de manœuvre de min. 1500 mm soit libre d’un côté du lit, devant la penderie et hors du battement de la porte.

6
Autres exigences

· Dans les pièces où il y a une ou plusieurs fenêtres, au moins une fenêtre doit être accessible et manoeuvrable.

· Les penderies (du logement et des espaces communs) devraivent avoir une porte d’une largeur libre de min. 800 mm.
· Les commandes techniques ou de sécurité doivent être situées à 1050 mm de hauteur et être manoeuvrables d’une seule main.

· Les prises électriques doivent être situées à min. 400 mm de hauteur.

· Des critères relatifs à la robinetterie, la quinquallerie, l’éclairage, etc. doivent être intégrés dans les logements et les espaces communs.
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