Stationnement réservé sur rue
Les lignes directrices et critères de conception en accessibilité universelle (AU) traitent de l’ensemble des composantes d’un stationnement réservé sur rue, favorisant ainsi une utilisation aisée, sécuritaire et, lorsque possible, similaire pour tous les usagers.
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Généralités
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L’utilisation d’un stationnement réservé sur rue est permise seulement aux détenteurs d’une vignette émise par la Société de l’assurance automobile du Québec.
· Il n’existe pas de réglementation provinciale concernant l’aménagement de places de stationnement réservées sur rue.
· L’aménagement des places de stationnement réservé sur rue relève des municipalités. Certaines ont un règlement à ce sujet. 
· Certaines municipalités acceptent d’aménager des places de stationnement réservées sur rue lorsque des citoyens ou des organismes en font la demande.
2
Emplacement

· Aménager les places réservées à une ou l’autre des extrémités d’une série de places de stationnement, près de l’intersection (Illustration 1).
· Aménager, aux intersections, un bateau-pavé ayant une pente de min. 1:10 et des côtés évasés.
· Lorsqu’une rue est à sens unique, aménager les places réservées du côté droit de la rue.
3
Nombre

· Le long d’une artère commerciale, aménager le nombre de places réservées indiqué au Tableau 1.
· Le long des rues à vocation  non commerciale, aménager des places réservées lorsque des citoyens ou des organismes en font la demande. 


Accessibilité universelle

Lignes directrices et critères de conception 
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Tableau 1
Nombre minimal de places réservées

Selon le nombre de place
	Nombre de places de stationnement
	Nombre minimal de places réservées

	1 à 10
	1

	11 à 49
	2

	50 à 149
	3

	150 et plus 
	2 % du total


4
Dimensions et revêtement

Stationnement parallèle
· Prévoir, côté trottoir, une zone de débarquement libre de tout obstacle (poubelle, banc, support à vélo, arbre, poteau de signalisation, lampadaire, grille, carré de plantation, etc.) de min. 2400 mm de largeur sur toute la longueur de la place réservée. Le trottoir peut faire partie de la zone de débarquement (Illustration 2).
· Pour la zone de débarquement, choisir un revêtement ferme, stable et uniforme. Éviter la juxtaposition de deux revêtements différents.
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· Prévoir une largeur de min. 2400 mm ou la largeur exigée par la réglementation municipale.
· Aménager une allée latérale de circulation de min. 2400 mm de largeur ou de la largeur exigée pour une place régulière. Cette allée latérale est parallèle à la place réservée, sur toute la longueur et partagée entre deux places réservées. L’allée correspondant à la largeur d’une place régulière permet d’augmenter facilement le nombre de places réservées, sans avoir à modifier la trame d’un stationnement existant (Illustration 3).
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Aménager un bateau-pavé ayant une pente de min. 1:10 et des côtés évasés, entre le trottoir et l’allée latérale de circulation.
5
Signalisation 

· Indiquer les places de stationnement réservées au moyen du pictogramme international d’accessibilité aux personnes ayant une incapacité physique, peint au sol d’une couleur contrastante, au centre de la place réservée.
· Indiquer l’allée latérale de circulation par des lignes diagonales peintes au sol, d’une largeur de 50 mm et d’une couleur contrastante.
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Parcomètre


· Utiliser le panneau réglementaire prescrit par le Code de la sécurité routière, pour les places réservées dans les aires de stationnement intérieures et extérieures. Seule la présence du panneau réglementaire permet aux policiers d’émettre un constat d’infraction lorsque la place réservée est utilisée par un automobiliste ne détenant pas de vignette (Illustration 4).
· Placer le panneau réglementaire sur un poteau, sur le trottoir en bordure de la chaussée, à chaque extrémité de la zone de places réservées, la base à une hauteur de min. 1980 mm. 
6
Perception des droits de stationnement
Parcomètre d’une place de stationnement réservée

· Placer le parcomètre en bordure du trottoir, près des bâtiments (Illustration 5).
· Prévoir une aire de manœuvre libre d’obstacles, de min. 1800 mm de diamètre, devant le parcomètre.
· Installer un parcomètre électronique, car il demande moins de manipulations. La fente pour la monnaie doit être à max. 1100 mm de hauteur.
· Signaliser le parcomètre avec le pictogramme international d’accessibilité aux personnes ayant une incapacité physique.
Borne informatisée de perception

· Placer la borne en bordure du trottoir, près de la rue et près des places de stationnement réservées sur rue (Illustration 6).
· Ne pas installer la borne sur une base surélevée.
· Prévoir une aire de manœuvre libre d’obstacles, de min. 1800 mm de diamètre, devant la borne.
· La borne doit avoir des commandes à max. 1100 mm de hauteur.
· Choisir un système de type « Payez-Partez », n’obligeant pas l’usager à retourner placer une confirmation de paiement dans son véhicule. 
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